

# 中澳紧密合作有助地区和平稳定

——访澳大利亚贸易、旅游和投资部长史蒂文·乔博

本报驻堪培拉记者 翁东辉



近日，澳大利亚贸易、旅游和投资部长史蒂文·乔博接受了《经济日报》记者专访。他说，中澳有着非常广泛和深远的友谊，双方日益紧密的全方位战略合作伙伴关系有助于促进亚洲地区的和平与稳定。

乔博认为，澳大利亚与中国的关系从贸易和投资角度来看非常重要。中国是澳大利亚最大的贸易伙伴、最大的海外投资来源国，同时也是澳大利亚最大的出口国和越来越重要的澳大利亚投资目的地。两国经贸往来在过去几年中取得了长足进步，尤其是在签订了自贸协定之后，双方都受益匪浅。今年是澳中旅游年，双方将借此机会继续扩大和深化两国经贸往来。

他说，自由贸易和投资在发展两国经济贸易多样性方面发挥了重要作用，

对于有着多样性特点的澳大利亚经济来说，如果没有国外投资而仅仅依靠国内的产出和储蓄，不可能实现国家经济发展目标。澳大利亚在审核国外投资时奉行无歧视政策，不久前，澳大利亚政府已经设立了一个新机构——关键基础设施中心，目的是对投资澳大利亚经济中的关键基础设施实行机制管理和评估。乔博说：“我可以保证，澳大利亚政府对外投资持开放态度。”

统计分析表明，中澳自由贸易协定签署并实施一年来，双方收获满满，某些商品的进出口急剧增加。乔博表示，目前中国老百姓非常关心食品安全问题，澳大利亚食品口碑良好。“我们有着非常强大的产品追踪系统，从牧场到餐桌都能够追踪溯源。自贸协定有助于澳大利亚商人将产品出口到中国，不仅仅是农产品，自贸协定涉及的领域非常宽，还包括金融服务等领域，这也是澳大利亚投资机构纷纷进入中国的原因。”他举例说，前不久，在上海郊区澳大利亚刚刚投

资了养老项目，随着中国社会日趋老龄化，这方面的需求会越来越多。澳大利亚在老年医疗和健康方面有着成熟的技术和知识产权，这是两国根据自贸协定互惠互利的一个很好的实例。

乔博表示，澳大利亚经济会持续不断地开放，也正因为坚持开放，澳大利亚经济才保持了连续23年的增长。在政策层面上，澳大利亚将继续与其他国家签署双边自贸协定，更多地参与并推动达成区域自由贸易协定，以继续开拓海外市场。比如，澳大利亚正在与印尼政府商讨“紧密经贸关系协定”。同时，澳大利亚也希望在亚太地区发挥更大作用。

乔博对中国将继续开放和推进贸易自由化特别表示赞赏。“我认为更加开放的中国对中国非常有利，同时也有利于澳大利亚。经济的多样性和投资自由化将成为中国未来经济持续增长的重要因素。”他说，在逆全球化和保护主义抬头的今天，更需要坚定贸易投资自由化政策，更需要全球化视野。在亚太地区，希

望区域全面经济伙伴关系（RCEP）今年能够更进一步，这将是一个非常重要的区域贸易协定，将为区域各国和地区带来高度贸易自由化、高度的生产机会、高度的服务贸易投资机会。

谈到如何参与中国“一带一路”建设并对接澳大利亚北部大开发战略，乔博认为这是一个重要机遇，将给各参与方带来巨大利益。他介绍说，澳大利亚制定了澳北部开发战略，这对澳大利亚乃至整个区域都具有重要的影响。为此，澳大利亚计划投入50亿澳元加强北部基础设施建设，比如公路、铁路、港口、通讯设施、水电等。乔博认为，“一带一路”建设是中国政府致力于推动地区间，特别是从亚洲到欧洲的经贸合作发展战略，将带来重要机遇。澳大利亚在基础设施建设和融资方面有很多专业经验，参与“一带一路”建设对澳大利亚明显是个机会，希望能够将澳大利亚的北部开发政策和“一带一路”建设对接起来，实现互利共赢。

上周，美联储今年以来首度加息。在此之前，美联储多次“吹风”以便使市场有充分预期。此后，日本、英国作出维持利率水平不变的决定，凸显出各自的复杂心态。

当地时间3月15日，美联储宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到0.75%至1%的水平。这是美联储今年以来的首次加息，也是2008年国际金融危机迄今的第三次加息。此前，美联储主席耶伦和诸多美联储官员为这次加息释放出较为明确的信号，加上美国近期一系列经济数据走强，这些因素让市场对这次加息有充分的预期。分析认为，美联储近一个月内，通过各种途径引导市场提升对3月份加息的预期，表明美联储迫切需要尽快摆脱低利率，平衡市场的躁动，同时确保有足够的空间来应对可能出现的市场风险。

美联储加息后，主要经济体的反应不一。中国央行在当天上调逆回购和MLF操作利率。日本和英国在随后召开的货币政策会议上决定维持利率不变。

尽管日本央行维持了“经济持续缓慢复苏”的判断，但让日本央行“望穿秋水”的消费者物价依然处在“有望朝着2%的方向增长”的水平。日本国内经济学家已经开始怀疑，未来日本消费者物价能否持续上升“仍不得而知”。分析指出，日本不跟进美联储采取加息措施反映了日本经济低迷不振的基本事实，同时也加剧了两国货币政策分化，对其长期国债收益率造成上行压力，日本能否坚持执行这种宽松政策，前景堪忧。

英国维持利率不变，更大的可能性是从经济之外的因素来考虑。当地时间16日，英国女王伊丽莎白二世批准“脱欧”法案，授权英国首相特雷莎·梅正式启动脱欧程序。自去年6月份举行“脱欧”公投以来，英国经济保持了稳定增长，不久前还提升了全年的经济增长预期。但是，考虑到目前欧洲的复杂形势和诸多变数，“脱欧”可能给英国经济带来的冲击不容忽视。如果现在跟进美联储加息，对英国经济的不确定因素恐将增加。这对于一心“脱欧”的英国而言，恐怕不是最优选择。

## 数据

### 美国新房开工环比上升3%

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国商务部日前公布的最新数据显示，经季节调整后，美国2月份新房开工量年化值为128.8万套，环比上升3%，创4个月以来新高。其中，单体住宅开工数目增长6.5%至87.2万套，为近9年半新高，但多户型住宅的开工数目大幅减少。

数据显示，美国2月份反映未来行业走势的新房建筑许可证发放量，经季节调整后，年化值为121.3万套，环比下降6.2%，降幅创近11个月最大。尽管美国第一季度经济增长有所放缓，但强劲的就业市场支撑了住房市场。

### 新加坡年均失业率升至3%

本报新加坡电 记者刘成报道：新加坡人力部日前公布的最新数据显示，受经济增长放缓和国际不确定因素影响，新加坡年均失业率在连续4年徘徊于2.8%的平稳水平后，于2016年上升至3%，创下自2010年以来的最高纪录。

新加坡人力部报告显示，2016年新加坡全国共裁员19170人，与2015年的15580人相比失业人数大幅上升23%，创下近6年来新高。报告指出，企业业务模式及结构重组、高营运成本以及个别领域表现低迷，是员工遭裁退或提前解雇的主要原因，更多求职者需要用较长时间才能找到工作。

### 南航开通北京至胡志明市新航线



中国南方航空公司日前在越南胡志明市新山一国际机场举行胡志明市至北京首航仪式，标志南航正式开通首条由越南境内直飞北京航线。

该条航线首航由南方航空贵州公司执飞，每天一班，机型为波音738型客机，航线采取两架飞机对飞形式。据悉，该航线自胡志明市飞往北京的首航客座率达到80%以上，其中绝大部分为越南游客。据中国南航胡志明市办事处总经理崔恒介绍，航线开通以后，南方航空在越南每周航班量将达到182架次，南航将由此成为在越南投入运力最大的国外航空公司。图为首航乘客在办理乘机手续。

本报记者 崔玮祎摄影报道

# 今年首次金砖国家财长和央行行长会议举行

各方欢迎中方提出的加强财金合作相关倡议

本报德国巴登—巴登电 记者王志远报道：2017年首次金砖国家财长和央行行长会议17日在德国巴登—巴登举行。中国财政部部长肖捷和中国人民银行行长周小川共同主持会议，其他金砖国家财长和央行行长以及金砖国家新开发银行行长出席。

会议围绕金砖国家领导人第九次会晤关于“深化金砖伙伴关系，开辟更加光明未来”这一主题，就宏观经济形势和政策、二十国集团（G20）财金会议协调以及务实财金合作等议题举行了讨论，并通过了全年工作安排。

肖捷指出，近年来，金砖国家在财金融领域不断加强协调、深化合作，为促进金砖国家和世界经济增长、完善全球经济治理作出了重要贡献。2017年，中方将与各方一道积极推进金砖国家财金合作进程并争取收获更多成果，为9月份在中国厦门举行的金砖国家领导人第九次会晤做好财金政策和成果准备。

肖捷表示，当前世界经济呈复苏态势，新兴市场国家经济形势整体改善，仍是世界经济复苏的重要推动力量。但贸易保护主义和去全球化思潮、地缘政治等因素使得全球和新兴经济体仍面临复杂的经济环境。部分国家受自身经济结构性问题影响下行压力依然较大。在这一背景下，

### 中国财长：将在多领域推动金砖国家合作取得成果

当地时间3月17日 金砖国家财长和央行行长会议在德国巴登—巴登举行

中国财政部部长肖捷表示

中国作为2017金砖国家主席国，将在多个领域重点推动金砖国家合作取得成果

#### 加强宏观经济政策协调，共同促进全球经济增长

- 金砖国家将在采取措施促进本国经济增长的同时，呼吁发达国家采取负责任的宏观经济政策，减少负面溢出效应
- 坚定不移地反对保护主义

#### 密切在二十国集团（G20）框架下合作，不断增强金砖国家的话语权

- 金砖国家将积极推动落实2016年G20杭州峰会重要成果，特别是在结构性改革、基础设施投资、国际税收合作等重点领域取得积极进展，增强G20机制的延续性和有效性
- 支持2017年G20主席国德国开展工作，确保G20汉堡峰会取得成功

#### 拓展务实合作新领域，提高合作水平

- 中方希望继续推动新开发银行等现有合作机制取得积极进展，并探索新的财金合作领域，包括加强在政府与社会资本合作、会计准则趋同和审计监管等效以及税收等领域的合作

新华社记者施福珂 编制

本版编辑 徐 背